



# СЪЕЗД ЖЕНЩИН УЗБЕКИСТАНА

На утреннем заседании съезда женщин Узбекистана 7 марта после доклада З. Р. Рахимбаевой об участии женщин Узбекистана в осуществлении исторических решений XX съезда КПСС и приветственного выступления дошкольников первое слово было предоставлено С. Т. Любимовой. Делегаты съезда тепло встретили эту активную участницу борьбы за становление Советской власти и раскрепощение женщин в Туркестанском крае.

Замечательный путь, — сказала она, — прошла узбекская женщина за четыре десятилетия, миновавшие после Великого Октября. Вспоминаются первые годы Советской власти, когда над узбекской женщиной стояли законы шариата. Приходилось создавать специальные женские школы, даже женские кооперативные лавки, пионерские организации делились на отряды девочек и отряды мальчиков. Когда в Ташкенте был организован первый клуб, несколько дней в него никто не приходил, и только потом появились три девушки. Они подыали чапаны, лишь убедившись, что в помещении нет мужчин. Как это непохоже на сегодняшний день, когда женщина-узбечка наравне с мужчиной участвует в общем труде на предприятии и в общественной жизни, овладевает высшими культурами!

Приехав в Ташкент на этот съезд, мы прежде всего побывали в знаковых районах и не узнали их. Все здесь изменилось — проложены новые, широкие улицы, построены целые кварталы новых жилых домов. И самое большое чудо — это изменились люди. Мы не встретили женщин, закрытых паранджой. Женщины, увлеченные на увлеченных, как говорил Ленин, подыали и стали в строй творцов коммунизма.

Горячо приветствуя делегатов съезда, тов. Любимова желает женщинам Узбекистана успеха в решении больших задач дальнейшего подъема экономики и культуры республики.

На трибуне — секретарь Орджоникидзевского района партии Ташкентской области Герой Социалистического Труда К. Ташулатова.

— Нашим женщинам, — говорит она, — принадлежит исключительная роль в борьбе за увеличение производства хлопка. За последние два года урожайность хлопчатника в районе возросла на 4—5 центнеров с гектара. Это достижение завоевано в результате применения прогрессивных приемов возделывания хлопчатника и самоотверженного труда хлопководов, среди которых большое количество женщин.

Передовые люди района были удостоены чести принять участие в прошедшем недавно в Москве Всесоюзном совещании хлопководов. На этом совещании товарищ Н. С. Хрущев поставил перед нами большую задачу: в ближайшее время избавиться от кетменя. Во многих колхозах кетменную обработку посевов приходится вести женщинам и девушкам. Поэтому слова товарища Хрущева нашли в их среде особенно горячий отклик. Если раньше применение кетменя оправдывалось недостатком машин, то теперь, когда сельское хозяйство само хорошо обеспечено, переход на комплексную механизацию хлопководства — дело вполне реальное. Намеченная на февральском Пленуме ЦК КПСС мероприятия по передаче техники из МТС в колхозы позволяют ускорить решение этой задачи.

Тов. Ташулатова указывает, что у колхозниц еще отнимает много времени домашние хлопоты. Женщины, возвращаясь с поля домой, до позднего вечера занимается работой по хозяйству, готовят обед, печат хлеб, доят корову, стирают. Наши колхозы сейчас окрепли, и в их силах позаботиться о том, чтобы колхозница была меньше занята такими делами. Можно организовать специальные магазины по продаже молока, наладить централизованную выпечку хлеба, подумать о создании прачечных.

Возвратившись со Всесоюзного совещания хлопководов, заявляет тов. Ташулатова, мы уже предпринимаем первые шаги в этом направлении. В результате сельские труженицы будут иметь больше времени для учебы и культурного досуга.

Слово предоставляется руководителю делегации женщин Украинской ССР, министру юстиции республики Е. И. Звуской.

— Вам, неутомимым героиням труженицам солнечного Узбекистана, зоботливым матерям и верным подругам, привезли мы от имени женщин Советской Украины самый сердечный, самый горячий привет и пожелания новых творческих успехов в социальном труде на благо народа и процветание нашей великой Отчизны.

40 лет тому назад Великая Октябрьская социалистическая революция в России навсегда раскрепостила женщину, сделала ее равноправным членом нового, социалистического общества, приобщила ее к активному участию в политической жизни, облегчила ее труд, превратила охрану матери и ребенка в важнейшее государственное дело. Руки, которыми мы няичие детей и создаем уют в семье, теперь строят социалистическую культуру. Нет в нашей стране такой отрасли труда, где женщина не показала бы себя равной с мужчиной. Своей плодотворной работой мы хороним навсегда проклятое прошлое и создаем прекрасное будущее — коммунизм.

Отмечая, что славные дочери узбекского народа вносят свой достойный вклад в это великое дело, тов. Звуская далее заявляет:

— Общее стремление, единая цель и нерушимая дружба скрепили народы в едином многонациональном Советском государстве. Неразрывные связи между украинским и узбекским народами, как и между другими народами нашей страны, росли и укреплялись в дни Великого Октября, в годы гражданской войны и первых пятилеток, в исторических битвах Великой Отечественной войны. Сейчас в мирном созидательном труде наша дружба непрерывно развивается. Женщины Советской Украины гордятся замечательными достижениями своих узбекских подруг, особенно в области хлопководства — важнейшей отрасли сельского хозяйства Узбекистана. С чувством патристического долга харьковские тракторостроители посылают мощную технику на поля Узбекистана и Казахстана, на целинные земли Алтая и Сибири. В то же время украинские хлеборобы с благодарностью переимчивают опыт работников сельского хозяйства Узбекистана в деле орошения полей.

Претворяя в жизнь решения XX съезда Коммунистической партии, мы будем и впредь укреплять дружбу и братское сотрудничество между народами нашей страны — основу и могучий источник непреодолимых трудностей Советского государства.

Секретарь Ходжибадского района партии Андижанской области Т. Наримова, участвовавшая во Всесоюзном совещании хлопководов, возмолвлено рассказывает в своем выступлении:

— Трудно простыми словами передать нашу радость и то глубокое впечатление, которое осталось у нас от пребывания в Москве, от встречи с руководителями партии и правительства. Высоко была оценена работа узбекских хлопководов, наших женщин, в том числе и славных тружениц хлопковых полей орджоникидзевской области. Мы понимаем, что высокая награда наделана на нас большую ответственность. Выполним обязательства, принятые на Всесоюзном совещании, хлопководы нашей области с честью оправдают эту награду.

Наш район уже несколько лет соревнуется с Орджоникидзевским районом Ташкентской области. Правда, нам не удалось еще достигнуть такого высокого урожая, как у товарищей по соревнованию, но мы не пожалели сил, чтобы уже в этом году значительно повысить урожайность хлопчатника. Могут вас заверить, что наши женщины в этом соревновании займут достойное место.

Вместе с тем хотелось бы на этом съезде поделиться своими мыслями о том, что следует сделать для облегчения труда женщин, для того, чтобы предоставить им больше возможности для плодотворной работы, учебы и отдыха. В Ходжибадском районе насчитывается 10 колхозов, в четырех из них имеются родильные дома. Во всех артелях созданы детские сады и детские ясли, в которых работают опытные воспитательницы. Однако в районе нет своей больницы. Неоднократно мы обращались в Министерство здравоохранения республики, но реальных результатов не добились. Мы просим оказать нам помощь в улучшении медицинского обслуживания населения. Со своей стороны мы сделаем все, чтобы лучше удовлетворять культурные и бытовые запросы женщин.

По поручению ЦК Компартии Молдавии заместитель Председателя Совета Министров Молдавской ССР А. П. Краучун передает сердечный привет делегатам съезда, женщинам и всем труженицам Узбекистана от женщин Молдавии и всего молдавского народа.

— Превращение женщин в активных и созидательных строителей коммунистического общества, — указывает тов. Краучун, — одно из величайших завоеваний Октябрьской социалистической революции, 40-летие которой недавно торжественно отмечали народы нашей страны и прогрессивное человечество всего мира. Согретье отеческой заботой и постоянным вниманием Коммунистической партии, советские женщины идут в авангарде женщин земного шара в борьбе за мир, за дружбу между народами, за светлое будущее.

В полном расцвете своих сил находится наша социалистическая Родина. В огромных достижениях экономики и культуры солнечного Узбекистана, как и в достижениях других союзных республик, ярко видны замечательные плоды ленинской национальной политики, сплочившей воедино все народы нашей страны и превратившей их в дружную братскую семью. Мы гордимся тем, что Узбекистан превратился в один из крупных промышленных центров Советского Востока, в республику передовой науки и культуры. Вместе с другими советскими республиками Средняя Азия он выступает как светоч социализма для народов Востока.

Узбекская республика является основной хлопковой базой страны. Она славится «белым золотом». Но главным сокровищем ее является талантливый и трудолюбивый узбекский народ, давший миру замечательных ученых, поэтов, государственных деятелей, вписавший много славных страниц в историю героической борьбы советских людей за

коммунизм. Молдавский народ искренне радуется каждому новому успеху в развитии промышленности, сельского хозяйства и культуры Узбекистана.

Женщины Молдавии, как и женщины Узбекистана, отдают все силы на благо Родины, борются за повышение производительности труда в промышленности и сельском хозяйстве, выполняют почетный долг матерей и воспитательниц молодого поколения. Они с огромным воодушевлением встретили Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР к работникам сельского хозяйства. Обращение Центрального Комитета КПСС ко всем избирателям, исторические решения февральского Пленума ЦК партии. Женщины нашей республики просили передать вам, дорогие подруги, о своей готовности и впредь не пожалеть сил для укрепления могущества родного Советского государства.

Выступает доктор медицинских наук М. Турсунходжаева. Она приветствует съезд от имени профессорско-преподавательского и многотысячного коллектива студентов Ташкентского государственного медицинского института.

Великий Октябрь, отмечает тов. Турсунходжаева, заложил неизлечимые основы подлинной свободы женщины в нашей стране, навсегда свергнув власть эксплуататоров и установив диктатуру пролетариата. Ленин писал, что дело социалистического строительства будет упрочено, когда в нем примут участие миллионы и миллионы женщин. Теперь женщины заняли прочное место во всех отраслях государственной, хозяйственной, общественно-политической и культурной жизни. В прошлом неграмотные и беспартийные, не смешие мечтать об образовании, узбечки активно участвуют в развитии науки и культуры, литературы и искусства.

До Октябрьской революции в Узбекистане не было ни одного врача-узбечки, местное население почти не пользовалось медицинским обслуживанием. Ныне в республике создана широкая сеть медицинских учреждений, в которых работает большое количество врачей — узбечек и узбечек. Ташкентский медицинский институт за время своего существования выпустил более девяти тысяч человек, из которых свыше пяти тысяч — женщины.

Многие из питомцев института посвящают себя научно-исследовательской деятельности. Из числа его выпускников восемь защитили докторские диссертации и 105 — кандидатские. Достоинными представителями медицинской науки являются тт. Умилова, Юнусова, Джамалова, Зияходжаева, Абидова, Ашрапова и многие другие.

Коммунистическая партия призывает ученых сосредоточить внимание на изыскании новых средств профилактики и лечения, на совершенствовании и повышении эффективности методов медицинского обслуживания населения. Сейчас в Ташкентском медицинском институте при активном участии ученых-женщин разрабатываются проблемы лечения и профилактики некоторых инфекционных и раковых заболеваний, болезни сердца-сосудистой системы, оздоровления внешней среды, охраны здоровья матери и ребенка.

Тов. Турсунходжаева высказывает пожелание, чтобы Министерство здравоохранения республики увеличило ассигнования на научно-исследовательскую работу в институте. Это позволит сделать ее более плодотворной.

На трибуну поднимается руководитель делегации женщин Азербайджана, секретарь Президиума Верховного Совета Азербайджанской ССР З. Шувурова. По поручению Президиума Верховного Совета и Совета Министров республики, ЦК Компартии Азербайджана, от имени женщин и всего азербайджанского народа она приветствует участниц съезда и в их лице весь узбекский народ.

Огромным вниманием и заботой, говорит тов. Шувурова, окружали советскую женщину родная Коммунистическая партия и Советское правительство. За годы Советской власти выросло совершенно новое поколение женщин — высококультурные, безгранично преданные своей Родине, женщины, духовной красотой которых гордится не только советский народ, но и труженицы всего мира. Все прогрессивное человечество. В прошлом беспартийные и забитые, женщины-азербайджанки, женщины-узбечки скинули позорную чадру и паранджу, а вместе с ними все, что связывало их со старым, калечащим женщину бытом и укладом жизни.

Исторические перемены в положении женщины особенно ярко видны на примере судьбы женщины Советского Востока, о чем убедительно говорил в своей речи на совещании хлопководов в Кремле товарищ Н. С. Хрущев. В Азербайджане еще 38 лет назад женщина была рабыней аdata и шариата, а сейчас женщины составляют примерно 40 процентов всего состава специалистов со средним и высшим образованием. 168 женщин республики удостоены звания Героя Социалистического Труда. В 1921—1922 гг. в школах Азербайджана обучалось всего 1737 девочек-азербайджанок, а сейчас их обучается более 270 тысяч. Среди ученых республик 474 женщины, в том числе много кандидатов и докторов наук.

Труженицы Азербайджана в 1957 году добились новых успехов в развитии промышленности и сельского хозяйства. В этом сказались неопытная помощь великого русского народа и других народов Советского Союза. В ходе традиционного социалистического соревнования Азербайджанской и Узбекской республик женщины, азербайджанцы, с большой пользой применили на практике взаимодружеские указания и ценные советы по развитию хлопководства. Великое спасибо вам за это, прославляющие мастера, узбекские хлопководы!

Водушевленные решениями XX съезда партии и постановлением февральского Пленума ЦК КПСС о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций, труженицы наших республик объединяются женщины всех стран. Труженицы Советского Союза вносят свой благородный вклад в это дело, укрепляя могущество своего родного государства — несокрушимого оплота мира.

Со словами сердечного приветствия обращается к делегатам съезда, ко всем женщинам Узбекистана главный редактор журнала «Крестьянка» Г. И. Леонтьева. Она отмечает, что в семье узбекских хлопководов выросли замечательные женщины-новаторы. Герои Социалистического Труда, широко известные в стране и это наполняет радостью и гордостью сердца всех советских женщин.

Передая привет съезду от ЦК Компартии Таджикистана, Верховного Совета и Совета Министров республики, от всех женщин Таджикистана ССР, заместитель заведующего отделом партработ ЦК Компартии Таджикистана Г. Гуфранова говорит:

— Мы искренне радуемся вашим успехам, достигнутым в развитии промышленности, сельского хозяйства, культуры. Нам хорошо известны имена ваших передовых женщин-ученых тт. Арифановой, Камловой, новаторов промышленности тт. Пулатовой, Визаглова, таких героинь сельского хозяйства, как Чини Шарипова, писательницы Зульфия, которые превращают труд в дело чести, доблести и героизма.

В далеком прошлом ушло то время, когда женщины окраин царской России испытывали тяжелый гнет феодальных и религиозных традиций, когда женщины могли покупать и продавать как вещь и даже беззаконно убиты. Как кошмарный сон, вспоминаем мы то время, когда женщина-узбечка носила паранджу, была отрезана от мира стенами ичкерии. Великий Октябрь освободил женскую руку от векового рабства, раскрепостил ее и сделал равноправным и полноценным строителем нового общества и новой культуры.

Тов. Гуфранова приводит цифры, свидетельствующие об активном участии женщин-таджичек в государственной и общественной жизни, в промышленном и сельскохозяйственном производстве, в научной и культурной деятельности. 100 женщин являются депутатами Верховного Совета Таджикистана ССР и около четырех тысяч — депутатами местных Советов. Среди тружеников промышленности преобладают женщины — составляют 45 процентов. За успехи в развитии социалистического сельского хозяйства 54 женщины Таджикистана удостоены звания Героя Социалистического Труда.

Год от года, говорит далее тов. Гуфранова, крепнет дружба между узбекским и таджикским народами. Товарищеская взаимопомощь, особенно в развитии основной отрасли сельского хозяйства — хлопководства, стала традиционной. Сила этой дружбы и взаимопомощи — надежный залог дальнейших успехов в развитии народного хозяйства и культуры братских союзных республик.

Председатель артели «Шарк гулистан» Н. Муслимова подчеркивает, что уже в первые годы становления Советской власти Коммунистическая партия и лично В. И. Ленин уделяли большое внимание вопросам раскрепощения женщин Востока, приобщения их к активной трудовой, общественной и политической деятельности. Значительный вклад в борьбу против феодально-байских законов и обычаев, сковывавших творческие силы женщин-узбечек, внесли представительницы великого русского народа, практически помогавшие своим узбекским сестрам обрести новую жизнь. Это была нелегкая работа, и сейчас, вспоминая о ней, радостно сознавать, что то, о чем мечтали женщины-узбечки в первые годы революции, стало ныне реальной действительностью. Выполняя заветы Ильича, претворяя в жизнь мудрую ленинскую национальную политику, Коммунистическая партия привела женщин-узбечек к подлинному счастью, вывела их на широкую дорогу творческого созидательного труда. Нет теперь на узбекской земле беспарных рабынь. Женщина-узбечка управляет производством, ведет большую государственную работу, живет вперед науку и культуру. За все это большое, сердечное спасибо родной Коммунистической партии.

Слово получает заместитель Председателя Совета Министров Латвийской ССР А. Я. Виндадзе.

— Дорогие товарищи! — говорит она. — ЦК Компартии Латвии, Совет Министров и Президиум Верховного Совета Латвийской ССР шлют горячий привет и пожелание успехов в труде, в строительстве новой, счастливой жизни всем женщинам солнечного Узбекистана, собравшимся на свой съезд.

Успехи социалистического строительства на всех этапах развития Советского государства неразрывно связаны с активной и самоотверженной деятельностью советских женщин. Неоценимый вклад в общественное дело вносят и женщины Узбекистана, Узбекские женщины сегодня — это государственные деятели,

учителя, инженеры, ученые, артистки, труженицы фабрик и полей. Они руководят предприятиями и колхозами, преподают в школах и университетах, показывают образцы труда в промышленности и сельскохозяйственном производстве.

Тов. Виндадзе говорит далее о советской женщине как о передовом борце за мир во всем мире. В борьбе за сохранение мира во имя жизни детей, во имя будущего человечества объединяются женщины всех стран. Труженицы Советского Союза вносят свой благородный вклад в это дело, укрепляя могущество своего родного государства — несокрушимого оплота мира.

Со словами сердечного приветствия обращается к делегатам съезда, ко всем женщинам Узбекистана главный редактор журнала «Крестьянка» Г. И. Леонтьева. Она отмечает, что в семье узбекских хлопководов выросли замечательные женщины-новаторы. Герои Социалистического Труда, широко известные в стране и это наполняет радостью и гордостью сердца всех советских женщин.

Передая привет съезду от ЦК Компартии Таджикистана, Верховного Совета и Совета Министров республики, от всех женщин Таджикистана ССР, заместитель заведующего отделом партработ ЦК Компартии Таджикистана Г. Гуфранова говорит:

— Мы искренне радуемся вашим успехам, достигнутым в развитии промышленности, сельского хозяйства, культуры. Нам хорошо известны имена ваших передовых женщин-ученых тт. Арифановой, Камловой, новаторов промышленности тт. Пулатовой, Визаглова, таких героинь сельского хозяйства, как Чини Шарипова, писательницы Зульфия, которые превращают труд в дело чести, доблести и героизма.

В далеком прошлом ушло то время, когда женщины окраин царской России испытывали тяжелый гнет феодальных и религиозных традиций, когда женщины могли покупать и продавать как вещь и даже беззаконно убиты. Как кошмарный сон, вспоминаем мы то время, когда женщина-узбечка носила паранджу, была отрезана от мира стенами ичкерии. Великий Октябрь освободил женскую руку от векового рабства, раскрепостил ее и сделал равноправным и полноценным строителем нового общества и новой культуры.

Тов. Гуфранова приводит цифры, свидетельствующие об активном участии женщин-таджичек в государственной и общественной жизни, в промышленном и сельскохозяйственном производстве, в научной и культурной деятельности. 100 женщин являются депутатами Верховного Совета Таджикистана ССР и около четырех тысяч — депутатами местных Советов. Среди тружеников промышленности преобладают женщины — составляют 45 процентов. За успехи в развитии социалистического сельского хозяйства 54 женщины Таджикистана удостоены звания Героя Социалистического Труда.

Год от года, говорит далее тов. Гуфранова, крепнет дружба между узбекским и таджикским народами. Товарищеская взаимопомощь, особенно в развитии основной отрасли сельского хозяйства — хлопководства, стала традиционной. Сила этой дружбы и взаимопомощи — надежный залог дальнейших успехов в развитии народного хозяйства и культуры братских союзных республик.

Председатель артели «Шарк гулистан» Н. Муслимова подчеркивает, что уже в первые годы становления Советской власти Коммунистическая партия и лично В. И. Ленин уделяли большое внимание вопросам раскрепощения женщин Востока, приобщения их к активной трудовой, общественной и политической деятельности. Значительный вклад в борьбу против феодально-байских законов и обычаев, сковывавших творческие силы женщин-узбечек, внесли представительницы великого русского народа, практически помогавшие своим узбекским сестрам обрести новую жизнь. Это была нелегкая работа, и сейчас, вспоминая о ней, радостно сознавать, что то, о чем мечтали женщины-узбечки в первые годы революции, стало ныне реальной действительностью. Выполняя заветы Ильича, претворяя в жизнь мудрую ленинскую национальную политику, Коммунистическая партия привела женщин-узбечек к подлинному счастью, вывела их на широкую дорогу творческого созидательного труда. Нет теперь на узбекской земле беспарных рабынь. Женщина-узбечка управляет производством, ведет большую государственную работу, живет вперед науку и культуру. За все это большое, сердечное спасибо родной Коммунистической партии.

Слово получает заместитель Председателя Совета Министров Латвийской ССР А. Я. Виндадзе.

— Дорогие товарищи! — говорит она. — ЦК Компартии Латвии, Совет Министров и Президиум Верховного Совета Латвийской ССР шлют горячий привет и пожелание успехов в труде, в строительстве новой, счастливой жизни всем женщинам солнечного Узбекистана, собравшимся на свой съезд.

Успехи социалистического строительства на всех этапах развития Советского государства неразрывно связаны с активной и самоотверженной деятельностью советских женщин. Неоценимый вклад в общественное дело вносят и женщины Узбекистана, Узбекские женщины сегодня — это государственные деятели,

следую указаниям родной партии, настойчиво добиваясь новых и новых успехов в подъеме земледелия и животноводства, активную помощь им оказывают женщины братских союзных республик. Колхозницы сельхозартели имени Сталина установили тесный контакт с доярками Подмосковья, которые охотно делятся с ними своим опытом получения высококачественного молока. Применяя на практике этот опыт, многие колхозницы достигли уже значительных успехов в работе.

— Хочу заверить делегатов съезда, — говорит под впечатлением зала тов. Абуллаева, — что в нынешнем году я доведу на мой коровы до шести тысяч килограммов.

О замечательных переменах в жизни женщин Хорезма рассказывает в своем выступлении заместитель председателя Хорезмского облисполкома Г. Рузметова. Хлопководы области в прошлом году успешно выполнили план заготовок хлопка. В этом немалая заслуга хлопководов, среди которых много новаторов, успешно борющихся за широкое внедрение передовой агротехники. Ныне более трех тысяч хорезмских женщин возглавляют полеводческие бригады и звенья, есть немало женщин, работающих агрономами и возглавляющих колхозы. Всей республике известны имена выдающихся мастеров хлопководства, удостоенных высокого звания Героя Социалистического Труда, — Дурханом Рахимовой, Авадан Досовой, Бике Саидмуратовой, Анабиби Азизовой.

Обсуждая решения февральского Пленума ЦК КПСС, труженицы полей вместе со всеми колхозниками горячо приветствуют предложение о передаче сельскохозяйственной техники из МТС в колхозы. Это ускорит комплексную механизацию полевых работ и будет способствовать быстрейшему переходу на бескетменную обработку хлопчатника.

Тов. Рузметова сообщает о том, что женщины Хорезма активно участвуют и в борьбе за дальнейший подъем животноводства. Лучшие доярки Алия Садуллаева из колхоза имени Нариманова, Вагизакова района, Сара Ходжиева из колхоза имени XIX партсъезда, Копи-Кульпарского района, и многие другие довели среднюю надой от одной коровы до 2500 и более килограммов.

Большые успехи достигнуты в культурном строительстве. Сейчас в области учится каждый третий человек. Создана широкая сеть школ, специальных учебных заведений, имеется педагогический институт. Работают два театра, 125 клубов, 112 библиотек, 110 изб-читален. Печри учебных заведений и культурно-просветительных учреждений широко открыты для женщин.

От женщин Туркменистана съезд приветствует заместитель председателя совнархоза Туркменской ССР К. Алиева. Успехи узбекского народа, заявляет она, известны всей стране. Ими горлятся, им искренне радуются все народы Советского Союза. Узбекистан дает стране миллионы тонн «белого золота», из которого выработываются миллиарды метров различных тканей и другие товары народного потребления. В республике выпускают сложные машины, выплаывают металл, добывают уголь, производят текстиль. Огромный труд вкладывают в производство материальных благ и в обогащение духовной культуры узбекского народа славные женщины Узбекистана. Мудрая ленинская национальная политика Коммунистической партии открыла им широкую дорогу в светлый мир, приобщила их к политической и общественной жизни.

Поднялись к активному участию в строительстве коммунизма и женщины Туркмени. Они трудились повсюду — на промышленных предприятиях, в сельском хозяйстве, в культурно-просветительных и медицинских учреждениях, в школах, ведут большую научную работу. Мы, женщины, за все это несказанно благодарны родной Коммунистической партии. Еще сплоченнее объединимся вокруг нее, чтобы посвятить все свои силы служению ее великому делу!

Яркие примеры, свидетельствующие о растущей трудовой и политической активности женщин Самаркандской области, приводит в своем выступлении заместитель Самаркандского облисполкома А. Мирмухамедова. Вдохновленные историческими решениями XX съезда КПСС, тысячи работниц промышленных предприятий успешно осваивают новую технику, повышают производительность труда. С каждым днем растут ряды последователей донецкого шахтера Николая Мамаля, добывающих ежегодно перевыполнения заданий. Самоотверженно трудились женщины на колхозных и совхозных полях, готовя прочный фундамент под высокий урожай нынешнего года. Новый прилив энергии среди тружениц промышленности и сельского хозяйства вызвали решения февральского Пленума ЦК КПСС и опубликованные в печати тезисы доклада тов. Н. С. Хрущева «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций».

В своем выступлении тов. Мирмухамедова указывает на необходимость более смелого выдвижения женщин на руководящую работу.

— Из далекой Грузии, через горы и равнины, принесли мы вам от тружениц женщин нашей республики горячий сердечный привет, — говорит доктор медицинских наук Н. А. Дивахишвили. — Большое расстояние отделяет Грузию и Узбекистан друг от друга. Но для дружбы нет расстояний, для братства нет преград.

Под мудрым руководством Коммунистической партии на древней узбекской земле произошли знаменательные перемены. Узбекистан превратился в республику передовой промышленности и высокоразвитого сельского хозяйства. В достижение этих успехов достойный вклад внесли женщины-узбечки. Сегодняшний съезд — яркое проявление заботы Коммунистической партии о женщине-труженице, которая вместе со всем советским народом не покладая рук борется за превращение в жизнь грандиозных задач, поставленных XX съездом КПСС.

Мы, женщины, заявляют в заключение тов. Дивахишвили, видим свой долг в беззаветной верности Коммунистической партии, своей чудесной Советской Родине.

Председатель Комитета по физкультуре и спорту при Совете Министров Узбекской ССР Р. Исмаилов в своем выступлении сообщает, что одну треть физкультурников республик составляют женщины. Многие из них успешно штурмуют высоты спортивного мастерства. Однако большое количество девушек-узбечек еще стоит в стороне от физкультуры, недостаточно хорошо у нас поставлено дело физического воспитания в школах. Тов. Исмаилов указывает, что привлечение девушек к спорту является важной задачей, в решении которой должны принять участие профсоюзные, комсомольские организации, а также женсоветы.

Слова благодарности к Коммунистической партии обращает в своем выступлении первая узбечка-машинистка тепловоза М. Мирбабаева. Говорит она, считалось, что женщина не может водить паровозы. Советская действительность опровергнула эти отсталые представления. Теперь на железнодорожном транспорте работает много женщин. Есть женщины — техники и инженеры, есть машинисты паровозов. Когда Ташкентская магистраль получила новую технику — мощные тепловозы, тов. Мирбабаева освоила их вождение. Нам, советским женщинам, заявляет она, партия открыла все дороги.

С приветствием от имени братского белорусского народа выступает заведующая отделом Президиума Верховного Совета Белорусской ССР Герой Советского Союза М. Б. Осипова. Женщины Белоруссии, указывает она, вместе со всеми женщинами Советского Союза рады видеть расцвет и творческие успехи узбекского народа. Этот расцвет свидетельствует о животворной силе ленинской национальной политики, последовательно осуществляемой Коммунистической партией.

Узбекский и белорусский народы связывают узы давней дружбы. С особой силой они проявились в годы Великой Отечественной войны, когда узбеки-воины вместе с сынами всех народов нашей страны принимали участие в защите и освобождении белорусской земли от немецко-фашистских захватчиков.

Белорусская ССР занимает ведущее место в стране по производству «северного хлопка» — льна, посевы которого по сравнению с 1913 годом увеличились более чем в два раза. В борьбе за лен женщины Белоруссии стремятся к таким же высоким достижениям, какие завоевали женщины Узбекистана в борьбе за хлопок.

Победоносный путь строительства социализма, по которому уже 40 лет идут советские женщины, служит вдохновляющим примером для тружениц женщин всего мира. Ширится мощное международное женское движение за мир и дружбу между народами. Это движение, заявляет тов. Осипова, несомненно, победит черные силы войны.

Каракалпакская поэтесса Рахимова читает на родном языке стихотворение, посвященное съезду. Зал встречает ее теплыми аплодисментами.

Затем слово предоставляется председателю Термекского горисполкома Г. Самиевой. Она отмечает большую роль общественной активности тружениц Сурхан-Дарьинской области. Коллектив женщин, выдвинутых на руководящую работу, увеличились за последние четыре года в два раза. В колхозах выросли замечательные мастерицы «белого золота», собравшие в минувшем году высокие урожаи хлопка. Сотни женщин показали образцы высокопроизводительного труда на промышленных предприятиях.

Тов. Самиева говорит далее о том, что далеко не всюду проявляется должная забота о бытовых нуждах женщин. Мало внимания уделяется таким важным делам, как организация общественного питания, строительство пекарен, бань. Следует более энергично ввязаться за расширение сети бытовых учреждений, которые освободят женщину от многих работ по дому и позволят ей активнее участвовать в общественной жизни, расширять свой кругозор.

Представители братских союзных республик преподнесли съезду памятные подарки.

(ЗТАГ)

# Всенародное обсуждение вопроса о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций

## Колхозники будут овладевать техникой

Внимание колхозников и работников МТС нашего района приковано к постановлению Пленума ЦК КПСС и тезисам доклада товарища Н. С. Хрущева «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций».

Торжественно обсуждается вопрос, как будет теперь поставлено руководство полевыми работами, кто станет во главе бригад колхоза? Думается, к этому не следует подходить шаблонно, а в каждом отдельном случае исходить из имеющихся возможностей.

В колхозе «Полярная звезда» имеется четыре участка, во главе которых стоят полеводы. Здесь намечают создать четыре тракторно-полеводческие бригады. Но механизаторов, которые могли бы возглавить бригады, не хватает — ведь, кроме знания техники, требуется опыт организаторской работы, хорошие знакомство с агротехникой хлопчатника. Пока только один человек — механизатор высокой квалификации и хороший организатор Алексей Николаевич Хван удовлетворяет таким требованиям. В колхозе думают поставить во главе остальных тракторно-полеводческих бригад бывших полеводов, обязав их без отрыва от производства овладевать техникой.

Сейчас в нашем районе вполне могут приобрести тракторы и сельскохозяйственные машины колхозы «Полярная звезда», «Северный маяк» и имени Свердлова.

Но как быть с колхозами, которые не могут в настоящий момент приобрести всю необходимую им технику из-за недостатка средств? Думается, что колхозам, которые стеснены только в средствах, а всеми другими условиями для самостоятельного использования машин рас-

полагают, надо продавать машины в рассрочку. Возьмем, к примеру, колхоз имени Ахунбабаева. Председателем недавно избран бригадиром механик Урта-Сарайской МТС Рузатов. Имя, что под его руководством в колхозе можно хорошо использовать машины, наладить техническое обслуживание. Но средств на покупку нет. Они, безусловно, будут в скором времени, и было бы целесообразно продавать колхозу тракторы и машины в рассрочку.

Теперь о машинах, которые хотели бы приобрести колхозы. В наших условиях очень велика потребность в землеройных машинах, объем земляных работ велик. С использованием этой техники всегда очень много неудач. Вот, например, недавно землеройный отряд МТС, не закончив работы, намеченные по плану в колхозе имени Ленина, без согласования с правлением перебрал свои машины в другой колхоз. А разве не лучше продать колхозу колхозу хотя бы по одной землеройной машине? Использование этих машин наверняка намного улучшится.

То же самое с кукурузоборочными комбайнами. В нашей МТС их пока два, но каждый колхоз готов купить их хоть сейчас. Надо, чтобы такую машину имел каждый колхоз.

Многие вопросы, связанные с производственной деятельностью колхозов, решались раньше в МТС. Теперь им должны будут заниматься райисполкомы. Райисполком старается как можно глубже вмешиваться в дела каждого колхоза.

**Л. МОШЕЧКОВ.**  
Зам. председателя Урта-Сарайского райисполкома.

## Слово советских воинов

Во всенародном обсуждении вопроса о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций активное участие принимают и воины Туркестанского военного округа. В частях и подразделениях проходят коллективные чтки, беседы, политические информации, посвященные постановлению февральского Пленума ЦК КПСС и тезисам доклада тов. Н. С. Хрущева. Советские воины, единодушно одобряя меры, намеченные партией по дальнейшему развитию колхозного строя, высказывают интересные мысли, предложения. Особенно активно в обсуждении участвуют солдаты и сержанты, работавшие до службы в армии в колхозах, МТС и совхозах.

Внимательно прочитав постановление Пленума ЦК КПСС и тезисы доклада тов. Н. С. Хрущева рядовой Федоров. Бывшему комбайнеру из Башкирии особенно близки и понятны меры, намеченные партией по реорганизации машинно-тракторных станций. Он уверенно заявляет:

— Теперь, когда колхоз будет иметь собственные комбайны и другие машины, производительность труда механизаторов намного повысится. Не придется тратить время на переговоры с МТС, на переборку машин. В горячую уборочную пору у колхозников техника всегда будет под руками. Только использовать ее надо, на полную мощь!

Своими мыслями поделился с сослуживцами и отличник учебы, ефрейтор Вощу. До армии он работал трактористом в одной из МТС Молдавии.

— В постановлении февральского Пленума нашей партии, — говорит ефрейтор Вощу, — правильно сказано, что существовавшая ранее система, когда на одной земле было два хозяина, тормозила дальнейшее развитие сельского хозяйства. Бывали случаи, когда артели требовали срочно выполнить какую-либо работу, а МТС, не считаясь с этим, перебарывала нас на другой — участка. Теперь, когда тракторы и другие сельскохозяйственные машины станут собственностью колхозов, техника будет использоваться значительно лучше, увеличится производство продукции в расчете на сто гектаров земельных угодий, значительно снизится ее себестоимость.

Как и все советские люди, солдаты, сержанты и офицеры видят в постановлении февральского Пленума новое проявление заботы партии о тружениках сельского хозяйства, о благе всего советского народа, о дальнейшем укреплении могущества нашей Родины.

**В. КУБАНИН.**

# Обмен посланиями между Председателем Совета Министров СССР Н. А. Булганиным и Президентом США Д. Эйзенхауэром

17 февраля посол США в СССР Л. Е. Томпсон посетил Министра иностранных дел СССР А. А. Громыко и вручил ему ответное послание президента Соединенных Штатов Америки Д. Эйзенхауэра на послание Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина от 1 февраля.

6 марта посол СССР в США М. А. Меньшиков посетил государственного секретаря США Дж. Ф. Даллеса и вручил ему ответное послание Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина на послание президента США Д. Эйзенхауэра от 15 февраля.

В своем ответе Н. А. Булганин констатирует: «Сейчас уже очевидно, что идея проведения переговоров на самом высоком уровне встретила одобрение и поддержку со стороны правительств и широких кругов общественности многих стран».

Глава Советского правительства считает, что происшедший между ним и Эйзенхауэром обмен мнениями относительно совещания в верхах имел свое положительное значение и сыграл определенную роль в деле подготовки совещания. Правительство США и СССР, как показал обмен мнениями, придерживаются общего мнения, что встреча руководящих деятелей государств желательна и ее успешный исход может оказать благотворное влияние на всю международную обстановку.

Н. А. Булганин указывает далее, что президент Эйзенхауэр в своем послании от 15 февраля неправильно освещает позицию СССР, утверждая, будто Советское правительство настаивает на обсуждении участническими совещаниями только своих собственных предложений и отказывается рассматривать вопросы, предлагаемые правительством США.

В послании Председателя Совета Министров СССР говорится, что не существует никаких непреодолимых препятствий к решению таких назревших проблем, как отказ от при-

менения атомных и водородных бомб, прекращение испытаний ядерного оружия, создание в центре Европы зоны, свободной от этого оружия. Требуется только одно — готовность участников переговоров проявить столь необходимый в нынешних условиях реализм и стремление на деле достигнуть ослабления международной напряженности.

Н. А. Булганин подтверждает готовность Советского правительства обсудить с общим согласием и другие конструктивные предложения других участников совещания, способствующие прекращению «холодной войны». Но оно не может согласиться на обсуждение вопросов, относящихся к области внутренних дел других государств и рассмотрение которых могло бы привести к дальнейшему обострению отношений между державами. К этой категории относятся такие вопросы, как положение в странах Восточной Европы и вопрос об объединении ГДР и ФРГ в одно государство. Советский Союз, заявляет Н. А. Булганин, ни в коем случае не пойдет на вмешательство во внутренние дела суверенных государств.

Далее Председатель Совета Министров сообщает, что Советское правительство согласно обсудить на совещании в верхах также следующие вопросы: о запрещении использования космического пространства в военных целях и ликвидации иностранных военных баз на чужих территориях; вопрос о заключении германского мирного договора с приложением к обсуждению этого вопроса правительств ГДР и ФРГ. При этом Советский Союз подтверждает свою позицию, состоящую в том, что вопрос об объединении ГДР и ФРГ в одно государство, полностью относящийся к компетенции этих двух германских государств, не может быть предметом рассмотрения на предстоящем совещании в верхах. Кроме того, правительство СССР со-

гласно с рассмотрением на совещании и вопроса о развитии связей и контактов между странами; оно согласно также обменяться мнениями относительно путей укрепления ООН.

Советское правительство, говорится в послании, готово пойти навстречу желанию президента США созвать совещание министров иностранных дел в качестве одной из мер подготовки совещания в верхах. Правительство СССР предлагает созвать совещание министров иностранных дел в апреле. При этом оно считает, что такое совещание должно выработать повестку дня совещания в верхах, определить состав его участников, время и место проведения.

Н. А. Булганин отмечает, что отсутствие ответа правительства США на ряд конкретных предложений СССР, касающихся подготовки совещания, а также тот факт, что правительство США продолжает предлагать заведомо неприемлемые вопросы, явно ведет к затягиванию созыва совещания. Вместе с тем глава Советского правительства подчеркивает, что наряду с затяжкой решения вопроса о созыве совещания правительства США и некоторых других государств — участников Северо-атлантического союза — усложненными темами осуществляют практические действия в области военных приготовлений, которые не могут не привести к обострению международной обстановки.

В послании вновь говорится, что перенесение идеологических расхождений в область отношений между государствами было бы опасным для дела мира. Н. А. Булганин указывает, что Советский Союз не только считает возможным и желательным улучшение отношений между СССР и США, несмотря на различные общественные системы, но и не раз выступал с конкретными предложениями в этом направлении. Н. А. Булганин полностью разделяет мнение президента США о желательности принять

меры к тому, чтобы советский и американский народы лучше знали друг друга. Нет сомнения, подчеркивает он, что развитие советско-американских связей и контактов будет способствовать укреплению взаимопонимания между обеими странами в интересах мира и международного сотрудничества.

Н. А. Булганин отклоняет безосновательные утверждения президента, будто ответственность за то, что ядерная энергия используется в настоящее время, главным образом, в военных, а не в мирных целях, ложится на СССР. Глава Советского правительства торжественно заявляет, что СССР готов хоть завтра подписать соглашение о полном запрещении всех видов ядерного оружия, прекращении его производства, изъятии из вооружений и уничтожении всех имеющихся запасов этого оружия при соответствующем международном контроле.

Народы ждут от руководителей, ответственных за судьбы государств, говорится в заключении послания, конкретных действий о предотвращении угрозы атомной войны и укреплении мира. При этом миллионы людей возлагают свои надежды на то, что решающий вклад в оздоровление международной обстановки, в осуществление коренного поворота от «холодной войны» и гонки вооружений к мирному сотрудничеству всех государств будет сделан нашими двумя странами. Мы считаем, что совещание руководящих деятелей государств с участием глав правительств может и должно явиться важным шагом именно в этом направлении. Теперь, когда имеется принципиальное согласие между государствами относительно проведения такого совещания, особенно необходимо сосредоточить наши совместные усилия на практической его подготовке с тем, чтобы совещание могло быть созвано в ближайшее время.

(ТАСС).

## Об организации ремонта

Хочу высказать несколько соображений по поводу реорганизации МТС и продажи техники колхозам.

После приобретения колхозами техники МТС создаются еще лучшие условия для создания комплексных тракторно-полеводческих хозяйств. В каждой бригаде, по моему мнению, следует построить объединенный полевой стан с навесами для хранения тракторов и сельскохозяйственных машин, хранилищами для сарайного и небольших ремонтных мастерских. Надо создать условия для нормальной работы и отдыха механизаторов.

Было бы правильным при реорганизации машинно-тракторных станций в ремонтно-технические станции укрупнить их, а освободившиеся постройки продать в рассрочку колхозам.

В целях более равномерной загрузки РТС ремонт техники колхозов следует организовать по круглогодичному графику, на основании которого должны составляться планы работы РТС и графики заезда тракторов и сельскохозяйственных машин на ремонт. Необходимо широко применять обменные фонды агрегатов и узлов,

чтобы техника на ремонте в мастерской РТС находилась минимальное время.

Я считаю, что при РТС, особенно в период реорганизации, следует иметь тракторные отряды, состоящие из мелких бригад, для помощи колхозам в полевых работах в наиболее напряженные периоды. Работы могут производиться по договорам за натуроплату. В период, когда эти бригады не будут использоваться на полевых работах, они могут заниматься ремонтом. На первой стадии реорганизации в МТС необходимо иметь выездные ремонтные бригады.

Для проведения таких работ в колхозах, как капитальная планировка, строительство и ремонт дорог, устройство крупной оросительной сети и др., при РТС должны быть землеройные отряды, оснащенные мощными бульдозерами, скреперами, грейдером, экскаваторами и т. д. В тех районах, где имеются машинно-экскаваторные станции или специальные мелiorативно-планировочные отряды, эти работы могут быть переданы им.

**Ю. НАУМОВ.**  
Инженер-механик.

## ПРОВЕРЯЕМ ПОДГОТОВКУ К ПОСЕВНОЙ

# Лучше организовать полевые работы

В Сурхан-Дарьинской области севооборотная работа начинается раньше, чем в других областях республикан. В южных районах — Ангорском, Джар-Курганском, Ширабадском, Термезском, где выращивается тонковолокнистый хлопчатник, до сева остались считанные дни. Но подготовка к посевной в этих районах не завершена. Планировка полей, очистка ирригационной сети и другие неотложные мероприятия проводятся медленно.

Тревожное положение складывается в колхозах зоны обслуживания Термезской МТС (директор т. Мысенко, главный инженер т. Панченко). Здесь не завершены еще ремонт тракторов. В тракторной бригаде, обслуживающей колхоз «Намуна», из 15 пропашных тракторов к работе не готовы 5. Руководители станции ссылаются на нехватку запасных частей к машинам, однако искать их стали лишь в последние дни. Хлопковые сеялки отремонтированы, но большая часть их не опробована и находится на усадьбе МТС.

В Термезском районе квадратно-гнездовым способом должно быть засеяно 3 тысячи гектаров хлопчатника. Для того, чтобы успешно справиться с этим заданием, следовало давно завершить всю подготовку к севу. Но ни директор МТС, ни агроном не знают, на какой площади проведена отбивка контрольных линий, каково качество планировки на участках квадратно-гнездового сева. До сих пор планировка проведена лишь на одной трети площадей. Прирост за день не превышает 130—150 гектаров.

В колхозе имени Жланова, где председателем т. Джураев, из 1200 гектаров спланировано всего 193. Низки темпы планировки и в колхозе имени Сталина. В бригаде т. Юлдашева из 52 гектаров в квад-

ратно-гнездовому севу подготовлено лишь 22.

Планировку полей можно ускорить за счет более правильной организации труда, полного использования техники.

На усадьбе МТС стоят 15 планировщиков-выравнивателей.

— Исправны? — спрашиваем директора.

— Вполне!

— Почему же не выводите в поле?

— В прошлые годы обходились без них...

Так и стоят без дела машины, каждая из которых могла бы за день спланировать 17—20 гектаров.

В колхозе засеяно не более одной трети необходимого количества семян. Не во всех колхозах знают, какие сорта хлопчатника будут высаживаться.

Колхозы Термезского района уже в нынешнем году могут освоить под посев тонковолокнистого хлопчатника 500 гектаров новых земель. На этот счет общепланом принят специальное решение. Однако техники для освоения выделено недостаточно, а главное — используется она из рук вон плохо.

В сельхозартели имени Сталина работы по освоению 200 гектаров новых земель ведет СМУ «Сурхан-водострой», где начальником т. Мамонов. С января 9 бульдозерами, 7 скреперами и грейдером подготовлено к севу... 25 гектаров. Техническое обслуживание машин не налажено, землеройные и планировочные механизмы часто простаивают. Недавно сюда прибыла на помощь три скрепера из Джар-Курганской МТС; они простояли без дела 2 дня, так как никому было показать место работы.

В колхозе имени Ленина освоение 150 гектаров новых земель ве-

дет Термезская МТС. Рейдовая бригада побывала здесь 1 марта. Три дня стоят три бульдозера, скрепер, грейдер. Кто отвечает за использование техники — не известно. За все время освоено 10 гектаров.

Приняв решение, облизполком не позаботился о проверке его выполнения.

По плану областного управления сельского хозяйства с 11 февраля по 11 марта в районах возделывания тонковолокнистого хлопчатника должны проводиться запасные поливы. Однако до сих пор не закончен ремонт гидросооружений на канале Заг, питаемом водой Ангорский, Джар-Курганский и частично Термезский районы. Не подготовлены к поливу воды на поля колхозы Термезского района, Восточный и Западный каналы. По вине руководителей областного управления оросительных систем (начальник т. Деушев, главный инженер т. Березин) и руководителей СМУ «Сурханводострой» запасные поливы во всех южных районах не проводятся.

Хлопкоробы Сурхан-Дарь накопили богатый опыт выращивания высоких урожаев. Большинство колхозов и совхозов хорошо подготовлены к севу. Областным, районным организациям, руководителям МТС и колхозов необходимо принять все меры к тому, чтобы в оставшиеся до сева дни завершить все неотложные работы.

Рейдовая бригада «Правды Востока»: В. ЛАЗУРИН — инженер-гидротехник, М. НОВАТОВ — бригадир колхоза имени Ленина, В. ГАРИН — слушатель Ташкентской ВШС, Н. АЛЕЕВ — корреспондент «Правды Востока».

28 февраля с. г. Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко принял Посла США в СССР Л. Е. Томпсона и вручил ему Памятную записку Советского Правительства по вопросу о созыве совещания на

самом высоком уровне с участием Глав Правительств для обсуждения ряда неотложных международных проблем.

Ниже публикуется текст Памятной записки.

## Памятная записка

Советское Правительство придает серьезное значение тому, чтобы совещание на самом высоком уровне с участием Глав Правительств для обсуждения ряда неотложных международных вопросов состоялось в ближайшее время.

Сейчас уже можно определенно сказать, что предложение о созыве такого совещания, которое является предметом обмена мнениями между правительствами ряда государств в последние месяцы, встретило одобрение и поддержку правительств и самых широких кругов общественности многих стран.

Народы требуют, чтобы были приняты эффективные меры к предотвращению угрозы возникновения войны с применением атомного и водородного оружия, чтобы был сделан перелом в сторону оздоровления всей международной обстановки, создания условий для мирного сотрудничества всех государств. Народы ждут от предстоящего совещания в верхах решения именно этой исторической задачи.

Состоявшийся в последнее время обмен посланиями между Председателем Совета Министров СССР и Президентом США показал, что правительства обеих стран выступают за встречу руководящих деятелей государств на самом высоком уровне.

Однако имеется еще ряд вопросов, связанных с подготовкой совещания в верхах, которые необходимо согласовать для дальнейшего отлаживания. Для того чтобы ускорить созыв совещания.

По мнению Советского Правительства, для осуществления такого соглашения следует использовать все средства и пути, которые помогут быстрейшему достижению договоренности.

Некоторые вопросы подготовки совещания могут быть незамедлительно рассмотрены и решены через дипломатические каналы. С другой стороны, правительства ряда государств, в том числе США, высказали мнение, что не следует ограничивать проведение подготовки только дипломатическими каналами и что на определенной стадии целесообразно созвать совещание Министров иностранных дел.

Учитывая эти пожелания, Советское Правительство выражает согласие на проведение совещания Министров иностранных дел для

объединения ГДР и ФРГ в одно государство, полностью относящийся к компетенции этих двух германских государств, не может быть предметом рассмотрения на предстоящем совещании в верхах.

о развитии связей и контактов между странами. Советское Правительство неизменно выступало за всемерное развитие таких контактов. Оно разделяет соображения о важности такого рода контактов, высказанные в послании Президента Эйзенхауэра от 15 февраля с. г. Со своей стороны Советское Правительство придает большое значение поддержке систематических личных контактов между руководящими деятелями государств для обмена мнениями по актуальным международным вопросам в интересах укрепления взаимного доверия и упрочения всеобщего мира.

Вместе с тем Советское Правительство, как оно уже неоднократно указывало, считает совершенно невозможным обсуждение на совещании в верхах, да и на любом международном совещании, таких вопросов, которые относятся к области внутренних дел того или иного государства. Именно в этой категории относятся выдвигаемый Правительством США вопрос о положении в странах Восточной Европы. Обсуждение подобных вопросов означало бы недопустимое вмешательство во внутренние дела суверенных государств, на что Советский Союз ни в коем случае не пойдет. Советское Правительство вообще не может понять, почему к нему обращаются с предложением обсуждать внутренние дела третьих стран, которые являются суверенными государствами и с которыми как Правительство СССР, так и Правительство США поддерживают нормальные дипломатические отношения. Но мнению Советского Правительства, выдвигать такого рода вопросы — значит заведомо вести дело к обострению отношений между государствами, заведомо ставить под угрозу достижение договоренности по неотложным вопросам ликвидации «холодной войны» и уменьшения международной напряженности.

Советское Правительство подлагает надежду, что Правительство США положительно отнесется к изложенным выше соображениям. Москва, 28 февраля 1958 года.

# Памятная записка Советского Правительства Правительству США

Соображения Советского Правительства относительно повестки дня совещания на самом высоком уровне с участием Глав Правительств уже известны Правительству США. Советское Правительство предлагает обсудить на этом совещании следующие назревшие международные вопросы:

- о безотлагательном прекращении испытаний атомного и водородного оружия;
- о создании в Центральной Европе зоны, свободной от атомного оружия;
- о заключении соглашения о ненападении между государствами, входящими в Северо-атлантический союз, и государствами — участниками Варшавского договора;
- о сокращении численности иностранных войск, находящихся на территории Германии и в пределах других европейских государств;
- о выработке соглашения по вопросам, связанным с предотвращением внезапного нападения;
- о мерах по расширению международных торговых связей;
- о прекращении пропаганды войн;
- о путях ослабления напряженности в районе Ближнего и Среднего Востока.

Кроме того, Советское Правительство, как оно уже неоднократно указывало, готово обсудить с общим согласием на совещании и другие конструктивные предложения, направленные на прекращение «холодной войны», которые могут быть внесены другими участниками совещания.

Тщательно изучив соображения, содержащиеся в посланиях Президента США Д. Эйзенхауэра Председателю Совета Министров СССР Н. А. Булганину, Советское Правительство выражает готовность обсудить на совещании в верхах также следующие вопросы:

- о запрещении использования космического пространства в военных целях и ликвидации иностранных военных баз на чужих территориях. Достижение соглашения по этому важному вопросу должно уменьшить опасность внезапного возникновения войны и явилось бы большим шагом к обеспечению условий для спокойной и мирной жизни народов;
- о заключении германского мирного договора. К обсуждению этого вопроса Советское Правительство предлагает привлечь правительства Германской Демократической Республики и Федеративной Республики Германии. Разумеется, вопрос об

# Широко внедряют совмещенные посевы люцерны и кукурузы

На днях состоялось расширенное заседание Узбекской Академии сельскохозяйственных наук с участием представителей ряда колхозов, совхозов и МТС, специалистов сельского хозяйства, посвященное широко внедрению в колхозах и совхозах уплотненных посевов кукурузы, джугары и люцерны в целях резкого увеличения производства кормов для животноводства в республике. С докладом выступил академик М. В. Мухамеджанов.

Ниже публикуется краткое содержание доклада и выступлений ряда участников заседания.

## Важное средство резкого увеличения производства кормов

В борьбе за решение задачи в ближайшие годы догнать США по производству молока, мяса и масла на душу населения важнейшую роль играет обеспечение животноводства полноценными кормами.

Из доклада академика М. В. МУХАМЕДЖАНОВА

мунизм, того же района, где получено с одного гектара 12,6 тыс. кормовых единиц, или на 11 тысяч больше, чем с чистых посевов.

В текущем году колхозы и совхозы республики наметают посеять люцерну на площади около 140 тысяч гектаров. Если на всей этой площади совместить посевы люцерны и кукурузы или джугары в весенние, летние и раннеосенние сроки, то, по самым скромным подсчетам, можно увеличить производство кормов в республике на 3,0—3,5 миллиона тонн, или на 600—700 миллионов кормовых единиц.

Вот почему этот прогрессивный метод имеет исключительное большое государственное значение и должен получить широкое применение во всех колхозах и совхозах республики.

В зависимости от почвенных условий и водообеспеченности, а также исходя из хозяйственного целесообразности, можно принять несколько вариантов уплотненных посевов. В колхозах и совхозах, обеспеченных водой в весенний период, но ощущающих ее недостаток во второй половине лета, на старопашотных землях, отведенных под севооборот по посевам люцерны, может успешно применяться весенний посев люцерны одновременно с кукурузой.

Для получения хороших выходов люцерны и кукурузы и дальнейшего нормального их развития нужно в осенне-зимний или весенний период провести после пахоты записные поливы по бороздам; если почва засоленная, проводится тщательная промывка, с увлажнением почвы на глубину до 1—1,5 метра с последующим боронованием для сохранения влаги. Под предпосевную обработку надо внести по 400—500 килограммов суперфосфата и по 200 килограммов аммиачной селитры на гектар.

При данном способе совмещения люцерны с кукурузой к посеву нужно приступать при наступлении устойчивой среднетемпературной температуры почвы в 6—7 градусов и заканчивать посевы в южных районах до 15—20 марта, в центральных — 20—30 марта, а в северных — до 10 апреля.

После тщательной подготовки почвы вначале производится машинный посев люцерны в поперечном направлении по отношению к бороздам, кондиционными и обработанными интрагормонами и обработанными интрагормонами семенами с нормой высева 14—16 килограммов на гектар. После этого производится посев кукурузы на данном участке в направлении поперечном к бороздам по схеме 60x60 или 70x70 сантиметров.

В дальнейшем уход за посевами будет заключаться в прореживании кукурузы с оставлением в каждой лунке не более 2—3 растений, в ручной прилке сорняков и проведении вегетационных поливов по бороздам. Оставшая в лунке более 2—3 растений кукурузы не рекомандуется, чтобы не создать чрезмерного затенения люцерны.

В момент наступления молочно-восковой спелости кукуруза убирается вместе с люцерной. После уборки поле немедленно подкашивается, и в дальнейшем поливы производятся по мере потребности люцерны в воде.

Хороший уход за посевами люцерны обеспечит после уборки кукурузы получение до конца вегетации двух полноценных укосов люцернового сена.

Заслуживает внимания и другой способ уплотненных посевов, обеспечивающий получение еще большего количества кормов с единицы площади. Этот способ заключается в следующем. Участки, выделяемые под посевы люцерны, ранней весной засеваются кукурузой квадратно-гнездовым способом. При наступлении молочно-восковой спелости кукуруза убирается на силос и после предпосевной подготовки почвы повторно засеваются кукурузой или джугарой совместно с люцерной. Вторые посевы кукурузы одновременно с люцерной нужно заканчивать не позднее 15—20 августа. Уход за такими посевами заключается только в поливах.

Во избежание повреждения выходов люцерны и кукурузы сельскохозяйственными вредителями необходимо семена перед их высевом обработать дустом гексахлорана. Помимо указанных вариантов совместных посевов, может быть рекомендован еще более уплотненный способ посевов, заключающийся в

том, что на одном поле чередуются три культуры. Участок, выделенный под посев люцерны, с осени по вспашке поля засеивается ячменем; в конце мая после уборки урожая ячменя производится полив, предпосевная обработка почвы и посев кукурузы; в августе после уборки урожая кукурузы на этих полях производится повторный посев кукурузы или джугары на зеленый корм с одновременным высевом

## Это надо внедрить во всех колхозах

Я считаю, что совместные посевы люцерны с кукурузой надо широко внедрять в колхозах.

Х. ТУРСУНКУЛОВ, Председатель колхоза имени Крупской, Гулистанского района

До 1956 года в нашем колхозе не высевался местный сорт кукурузы, а если и сеяли другие кормовые культуры, то в основном кукурузу. После того как стали сеять кукурузу, мы стали получать дополнительно много кормов, повысилась продуктивность животноводства.

В минувшем году в нашем колхозе 40 гектаров было засеяно одновременно люцерной и кукурузой. Сев люцерны начался 10 марта, а кукурузы — 16 марта. За вегета-

ционный период посеяны были 3 раза люцерны. Урожай убирался комбайнами. Всего было собрано с каждого гектара по 25 центнеров сена люцерны и по 300 центнеров зеленой массы кукурузы. Было заложено 1200 тонн силоса.

В этом году мы намереваемся провести совместный посев люцерны и кукурузы на площади 60 гектаров.

В связи с увеличением кормовой базы для животноводства удой молока от каждой фуражной коровы должен быть увеличен до 2 тысяч литров.

## Избрать лучший вариант

Проблему уплотнения поля люцерны можно считать успешно решенной, если удастся получить урожай порядка 650—700 центнеров с гектара зеленой массы кукурузы или джугары и обеспечить на следующий год урожай сена люцерны не менее 100—110 центнеров с гектара.

С. К. КАДАМОВ, Кандидат сельскохозяйственных наук

Опыт отдела кормопромышленности Научно-исследовательского института животноводства по уплотнению поля первого года стояния люцерны показал, что такие урожаи получать можно. Лучшие варианты уплотнения оказались следующие: весной посев кукурузы или джугары производится на высоком агрофоне, квадратно-гнездовым способом по схеме размещения 60x60 сантиметров, в гнезде оставляется по 3—4 растения. В виде подкормки между 15—20 мая вносится по 300 килограммов аммиачной селитры на гектар; дается же попеременно-продольные культивации и 4—5 вегетационных поливов. При таком способе возделывания урожай зеленой массы кукурузы достигает 650—700 центнеров на гектаре при уборке 10 августа в фазе молочно-восковой спелости.

15—16 августа проводится на этом же поле разбросной сев люцерны в смеси с кукурузой, которые к осени дают урожай зеленой массы кукурузы 120—150 центнеров на гектаре. В этом случае люцерны в первый год не дает урожая, а на второй год стояния урожай сена люцерны достигает 90—110 центнеров с гектара.

Второй вариант — посев колоосовых (шпичино-пырейные гибриды). Урожай 200—220 центнеров с гектара зеленой массы. Уборка колоосов производится в конце апреля и 5—6 мая проводится посев кукурузы. Убралась она 10 августа. Урожай составил 600—650 центнеров на гектаре. Люцерны в смеси с кукурузой высевалась во второй половине августа. Урожай зеленой массы повторной кукурузы составил 100—125 центнеров на гектаре. Люцерны в первый год урожая не дает, а на втором году стояния урожай сена достигает 100 и более центнеров на гектаре.

Учитывая различные почвенно-климатические и гидрологические условия районов республики, рекомендации уплотнения поля люцерны не могут быть шаблонными. В каждом конкретном случае должен применяться лучший для данных условий вариант.

## Учитывать местные условия

Если первое поле севооборота вести только под люцерну или клевер, то даже при высоком уровне урожайности сена (до 100 и более центнеров с гектара) производство кормовых единиц с одного гектара редко превысит 5 тысяч. Если же это поле занять позднеспелыми, высокопродуктивными сортами кукурузы на зерно или силос, то количество полученных с гектара кормовых единиц достигнет 9—10 и более тысяч.

Использование этого поля вначале под озимый ячмень на зерно, а затем под пожнивную кукурузу на силос позволяет достичь производства кормовых единиц с одного гектара до 13—15 и более тысяч. При этом севообороте одной кормовой единицы резко падает.

На Узбекской рисовой опытной станции, начиная с 1955 года, сев ячменя и пожнивной кукурузы производится на площади больше 15 гектаров. Используются высокоурожайные сорта озимого ячменя «Нахичиван-даны», «Параллелум 485» и

позднеспелые сорта кукурузы — «ВР-156», местная желтая кремнистая, имеретинский гибрид, которые отличаются высокой продуктивностью.

При поздних сроках уборки кукурузы на силос (конец сентября — начало октября) в ряде районов следует широко испытать способ озимого сена клевера и люцерны.

Хорошие результаты получают при посеве люцерны и клевера под покровом повторной кукурузы. В этом случае сев кукурузы на силос, а затем под пожнивную кукурузу на силос позволяет достичь производства кормовых единиц с одного гектара до 13—15 и более тысяч. При этом севообороте одной кормовой единицы резко падает.

Посевные в 1956 году таким способом травы дали в 1957 году урожай сухого сена: люцерны 127 и красный клевер 111 центнеров с гектара.

## Наш опыт

Широко применяя совместный посев кукурузы с люцерной, наш колхоз обеспечил все поголовье общественного скота кормами и резко повысил продуктивность животноводства. Мы получили в среднем от каждой из 155 коров по 4110 килограммов молока.

В 1956 году на площади 80 гектаров мы посеяли кукурузу квадратно-гнездовым способом по схеме 80x70 сантиметров. Осенью была проведена глубокая зяблевая вспашка, а весной — двукратное боронование. Кукурузу посеяли в конце марта с нормой семян 35—40 килограммов на гектар.

Как только кукуруза достигла высоты 16—18 сантиметров, мы провели первый полив и после него первую продольную и поперечную культивацию тракторным культиватором. В начале мая дали первую подкормку из расчета 2 центнера селитры на гектар и 3,5 центнера суперфосфата. За вегетационный период произвели 4—5 поливов.

После второго и третьего поливов сделали продольные и поперечные культивации. 15 июля мы приступили к уборке кукурузы в стадии молочно-восковой спелости и с 80 гектаров заготовили 2600 тонн силоса. Кроме того, в мае на части площади кукуруза была скошена на зеленый корм.

После второго и третьего поливов сделали продольные и поперечные культивации.

15 июля мы приступили к уборке кукурузы в стадии молочно-восковой спелости и с 80 гектаров заготовили 2600 тонн силоса. Кроме того, в мае на части площади кукуруза была скошена на зеленый корм.

До 1 августа весь урожай кукурузы был убранный и везен за этим проведена глубокая вспашка плугом с предельным бором. Под боронование были внесены удобрения из расчета 2 центнера селитры и 3,5 центнера суперфосфата на гектар. Затем мы провели повторный посев кукурузы квадратно-гнездовым способом по схеме 70x70 сантиметров с одновременной нарезкой поперечных борозд в каждом междурядье. Вслед за посевом кукурузы посеяли люцерну и сразу же провели подкормку валяющей полив. К 15—20 сентября кукуруза достигла высоты 60—70 сантиметров, и мы стали скашивать ее на зеленый корм.

## Заявление Всемирной федерации профсоюзов

ПРАГА, 7 марта. (ТАСС). Здесь опубликовано заявление Всемирной федерации профсоюзов в связи с серьезным положением, сложившимся на Кубе. В заявлении подчеркивается, что в последние месяцы правительство Батисты установило в стране дикий режим террора. Арестованы и расстреляны новые десятки кубинских трудящихся и демократов. Многие профсоюзные руководители и активисты стали жертвами произвола.

Всемирная федерация профсоюзов отмечает далее, что Куба фактически находится на осядном положении. Свобода печати и слова, а также права профсоюзов на проведение собраний и забастовок отменены. Торьмы переполнены политическими и профсоюзными заключенными, которых жестоко пытают. Число профсоюзных ру-

ководителей и активистов, расстрелянных полицией и армией, составило в последние годы свыше одной тысячи человек.

От имени своих 92 миллионов членов Всемирная федерация заявляет решительный протест против преступлений и правонарушений, совершаемых правительством Кубы, которое посягает на права профсоюзов и на демократические свободы. Всемирная федерация профсоюзов выражает свою солидарность с трудящимися Кубы и уверена в их близкой победе за лучшие условия жизни, за свободу и демократию.

Всемирная федерация профсоюзов заявляет о своем решении подать в международную организацию труда жалобу на правительство Батисты, систематически нарушающего профсоюзные права кубинских трудящихся.

## „Наша цель — социализм“

Новая программа Коммунистической партии Великобритании

ЛОНДОН, 8 марта. (ТАСС). После нескольких месяцев обсуждения в местных партийных организациях и партийной печати Коммунистическая партия Великобритании сегодня новую программу «Путь Британии к социализму». Во введении к этому документу отмечается, что целью Коммунистической партии является социализм. Новая программа состоит из пяти разделов.

В первом разделе указывается, что только общественное владение средствами производства может положить конец эксплуатации и обеспечить плановое и свободное от кризисов производство.

В разделе втором «Как прийти к социализму» отмечается, что в Англии, так же как и в других странах, социализм может быть построен только в том случае, если народ, возглавляемый рабочим классом, отберет власть у капиталистического меньшинства. В программе подчеркивается, что каждый народ приходит к этому «своим особым путем на основе своих собственных исторических условий и традиций». В Англии — стране с мощным и опытным рабочим классом, указывается в программе, возможен переход к социализму без вооруженного конфликта, путем всеобщих выборов, которые могут обеспечить избранное лейбористского и коммунистического большинства и создание социалистического правительства, которое произведет коренные социальные изменения.

В третьем разделе программы «Путь вперед» указывается, что «рабочий класс нуждается в орга-

низованной партии социалистов, чтобы дать рабочему движению социалистическое сознание и научную социалистическую теорию продвижения к социализму. Такой партией является Коммунистическая партия, которая основывает свою политику на марксистском мировоззрении». Программа призывает к созданию, путем борьбы за повышение жизненного уровня трудящихся, за мир, за свободу колоний, объединенного движения «лейбористов, коммунистов, профсоюзов и кооперативов».

В разделе четвертом «Программа социалистического правительства» ставятся вопросы социалистической национализации и политики социалистического правительства.

В последнем разделе — «Коммунистическая партия и рабочее движение» говорится, что «объединенное рабочее движение, борющееся за политику мира, социального экономического прогресса и самоопределение для колониальных народов, сплотит вокруг себя все прогрессивные силы страны... Но это связано с длительной борьбой против класса капиталистов и буржуазного влияния на рабочее движение».

В заключение в программе высказывается уверенность, что «трудящиеся, действуя совместно, могут взять политическую власть в свои руки, положить конец эксплуатации человека человеком и использовать ресурсы Англии для удовлетворения растущих потребностей народа».

## СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ КОММУНИСТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ БЕЛЬГИИ, ФРАНЦИИ, ГОЛЛАНДИИ И ЛЮКСЕМБУРГА

БРЮССЕЛЬ, 7 марта. (ТАСС). Как сообщает сегодня газета «Драп руж», 4—5 марта этого года в Люксембурге состоялось совещание, в котором приняли участие делегации Коммунистической партии Бельгии, Французской коммунистической партии, Коммунистической партии Нидерландов и Коммунистической партии Люксембурга. На совещании было принято совместное заявление, в котором выражается особая озабоченность в связи с планами создания в Арденнах и в Голландии, в результате чего над районами с исключительно большой плотностью населения и большой концентрацией промышленности и городов нависает смертельная опасность.

Кроме того, как указывается в заявлении, участие Западной Германии в НАТО, а также открыто объявленное американскими империалистами намерение предоставить ей авангардную роль в агрессивной системе, включая предложение в распоряжение реваншистов оружия массового уничтожения, закономерно побуждают народы стран, жестоко пострадавших во

время войны и оккупации. В связи с этим делегации заявляют о своей братской солидарности с мужественной Коммунистической партией и всеми миролюбивыми силами Германии.

Перед лицом опасности, говорится в заявлении, величайшая бдительность, немедленные совместные действия населения, находящегося под угрозой, являются вопросом жизни и смерти.

Представители Коммунистической партии Бельгии, Французской коммунистической партии, Коммунистической партии Нидерландов и Коммунистической партии Люксембурга, озабоченные опасностью, нависшей над их странами, и непреклонные решимости еще больше содействовать делу мира и безопасности народов, призывают рабочий класс и все миролюбивые силы усилить совместную борьбу, уже начатую в самых различных формах. В связи с общей опасностью они решили усилить солидарность своих народов и добиваться окончательного провала проектов, которые угрожают гибелью миллионов людей и уничтожением величайших ценностей человечества.

## Стартует молодость

Сегодня на стадионах и спортивных площадках взвывает флаг открытия летнего спортивного сезона. О том, чем примечателен будет нынешний сезон, рассказал нашему корреспонденту председатель Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров УзССР т. Р. И. Исмаилов.

Спортивный сезон 1958 года обещает быть содержательным и интересным. Больше будет в нынешнем сезоне соревнований низовых коллективов физкультуры и внутри их, а это волеет больше жизни во все спортивные организации.

Тем же целям отвечают республиканские спартакиады спортивных обществ «Динамо», «Локомотива», «Спартак», «Мехнат», «Буревестник», «Пахтакор», весенняя и осенняя республиканские спартакиады молодежи.

В 1959 году в Москве состоится вторая Спартакиада народов СССР. В порядке подготовки к ней будет проведена X юбилейная всеузбекская спартакиада.

Из крупных среднеазиатских и всесоюзных соревнований, которые состоятся в нынешнем году в Ташкенте, назовем следующие: 2 мая — старт всесоюзной международной велогонки по трассе Ташкент — Бухара — Ташкент (длина 1254 километра); 24 марта — всесоюзные зональные состязания юношеских команд по баскетболу; в июне — соревнования сильнейших легкоатлетов страны; 24 июля — спартакиада: лучших учебных заведений республик Средней Азии и Казахстана; в сентябре — полуфинал XXVI первенства Советского Союза по шахматам. Состоится ряд международных встреч, в том числе встречи с китайскими гимнастами, баскетболистами, пловцами и легкоатлетами, матчи с сирийскими, арганскими, китайскими и финскими футболистами, поездки в КНР. Ожидается встречи с футболистами Скандинавии и европейских стран народной демократии.

Основная задача спортивного сезона — развитие физкультурно-спортивного движения, уровень которого в республике все еще не отвечает требованиям жизни и задачам коммунистического воспитания подрастающего поколения. Надо создать новые и укрепить существующие коллективы физкультуры, улучшить физическое воспитание школьников.

Советы спортивного недавно реорганизованы. Есть основание ожидать решительного улучшения их учебной и спортивной работы. Критически оценивая работу комитетов физкультуры и предьявляя к ним новые, повышенные требования, мы в то же время вправе ожидать, что профсоюзные и комсомольские организации конкретными делами ответят на содержащиеся в решении декабрьского Пленума ЦК КПСС требования по коренному улучшению руководства массовым физкультурным движением. Конкретной помощи по укреплению материальной базы спорта мы ждем и от совхозов.

Нет сомнения, что 600-тысячная армия физкультурников и спортсменов Узбекистана добьется в новом сезоне существенных успехов.

## ТЕЛЕВИДИЕНИЕ

Сегодня: В 15 ч. — передача для детей. Художественный фильм «Гуттлер-челый мальчик» (на русском языке), в 19 ч. 30 м. — выступление участников съезда женщин Узбекистана (на узбекском языке), в 19 ч. 50 м. — киножурнал, в 20 ч. — художественный фильм «В добрый час!» (на русском языке).

Завтра: В 19 ч. 30 м. — передача, посвященная выборам в Верховный Совет СССР (на русском языке), в 19 ч. 50 м. — киножурнал, в 20 ч. — телевизионная постановка «Прежде выборы» по пьесе Хамзы Хаким-заде Ниязи (на узбекском языке), в 20 ч. 30 м. — художественный фильм «Ангел в горах» (на русском языке).

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

## В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. ХАМЗЫ — 9/III днем Путеводная звезда, вечером Верность, 11/III Огтелло. ТЕАТР им. НАВОИ — 11/III Диларам, 16/III днем Лебединое озеро. Купленные билеты на 9/III действительны. Гастроли засл. арт. РСФСР М. С. Карпиченко — 15/III Травята, 18/III Ромео и Джульетта.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 9/III днем Первая весна, вечером Чужой ребенок, 11/III Фанер на час. ТЕАТР им. МУКИМИ — 9/III днем Мукими, вечером Алтынкуль, 10/III большой концерт.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА — 9/III в 4 ч. дня лекция-концерт «Леонавалло» (сто лет со дня рождения). Действительны абонементы №№ 4 и 5. 9/III в 6 ч. вечера лекция-кон-

церт «Чайковский». Действителен абонемент № 2. 12, 13, 15, 16/III в 8 ч. 30 м. вечера гастроли эстрадного оркестра при участии В. Ренского, УЗГОСЭСТРАДА (в Театре эстрады) — 9/III в 8 ч. 30 м. вечера (в ОДО) — 11/III в 8 ч. 30 м. вечера музыкальные комедии — «Девушка-гусар», «Вспышка у дождевого облака». Билеты на 9/III проданы.

ТЕАТР КУКОЛ — 10/III Золушка, 12/III: 1. Репка, 2. Концерт кукол, 13/III Палочка-выручалочка, 14/III Как ежик погостился, 15/III Кот в сапогах. Начало в 12 ч. дня. 10/III в 8 ч. вечера Чёртова мельница (для взрослых).

ТАШГОСЦИРК — цирковые представления по новой программе.

## В КИНОТЕАТРАХ:

Над нами одно небо (широкоэкранный, о VI Всемирном фестивале, днем и вечером). Сестры (широкоэкранный, в 7 ч. вечера) — «РОДИНА».

Коммунист — им. С. РАХИМОВА (днем и вечером). «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (днем и вечером). «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (в 10 ч. утра, 12 ч. дня).

Молодница Хилья — «ИСКРА» (днем и вечером). Повесть о бедных влюбленных — «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (в 6 ч. 10 м. вечера). «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (в 2 ч. дня и 8 ч. вечера). Судьба Марины — им. С. РАХИМОВА (в 10 ч. утра). Заноза — «ИСКРА» (в 10 ч. утра в 3-м зале). Моя бедная любимая мать (в 6 ч. 15 м. и 10 ч. вечера). Полесская легенда (в 4 ч. дня) — «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА». Мост — ДОМ УЧЕНЫХ.